

让联勤保障部队拉出去就能打仗

英国为何大幅增加防务开支

□ 王 鹏

中青报 中青网记者 郑天然 通讯员 付 凯

天灰蒙蒙的,寒风凛冽,空气里弥漫着硝烟的味道。沈阳联勤保障中心运输保障队驾驶员张涛搓了搓冻僵的手,握紧方向盘发动汽车,带领车队冲入一条枪声四起的赛道。

11月28日至12月2日,联勤保障部队精武联勤-2020比武竞赛在华中某地拉开序幕。来自各联勤保障中心、解放军总医院和机关直属单位的1000余名官兵,共同角逐指挥机构、保障单元、联勤尖兵三大类别下的32个比武课目。

在有着14年兵龄的老驾驶员张涛看来,这场自2016年成立以来联勤保障部队组织的最大规模比武竞赛,专业覆盖全面,设置战术背景,模拟战场环境,像在参加一场真正的战斗。

比武场连接着未来战场。比武竞赛总裁判长黄余良介绍,此次比武全面检验阶段训练成效,系统检验部队实战保障能力,就是要树立一个导向:联勤不再是后勤,要成为一支可以随时投入作战的军事力量。

联勤保障怎么保,比武内容就怎么设

在运输保障单元,一条串联起18个地点的赛道上,等待张涛的是弹坑、水坑、火门、震毁路等重重考验。

几乎所有战场上可能遇到的情况都出现了,必须迅速调整状态,适应各种路况。赛场上,张涛作为头车驾驶员率先驾车通过火门和一段凹凸不平的震毁路。前方道路被炸毁,他和战友们迅速出动,花了不到30秒便搭建一段临时道路。

在比武竞赛运输投送专业组织者贺佳云眼中,这是一场完整的向前线战地运输的过程。除了通过18个地点的各种路障,运输保障队还要在途中进行物资转移和无千斤顶条件下更换轮胎胎胎,最终抵达车场搭建伪装,可以看作是微缩版的战时由后方向前线运输的全流程。贺佳云介绍。

其实每一个环节,平时训练中也都练过了,但串联得这么紧凑还是第一次。张涛觉得,这样的考验新鲜,但并不陌生,不同在于,赛场上要求更高,更紧张。就像平时错了可以重来,战场上却只有一次机会。

郑州联勤保障中心弹药保障队队员钱社锋深有同感。在弹药保障单元,钱社锋要驾驶叉车,配合战友将装载弹药的36个托盘转运至运输车上,随后尽可能迅速地送往前线。

硝烟滚滚,枪声不断,在模拟真实战场环境的赛场上,钱社锋感到热血沸腾。他小心地控制叉车,尽量平稳地驾驶,因为弹药箱掉了会扣很多分,更重要的是在战场上就相当于一次爆炸。

从弹药堆放点到装车的途中,钱社锋要驶过一片布满弹坑的区域,这是赛前抽签时他们抽中的环境。是不幸也是幸运。不幸的是别人的赛场环境更好,幸运的是我们面对更恶劣条件,全凭本事没出差错。



扫一扫 看视频

然而,在最终的评定中,由于不同类别弹药箱摆放位置出错,钱社锋所在队不幸丢失20分。平时看着是小事,只不过放错了箱子,其实是很致命的问题。事后,钱社锋反思,如果打仗的时候放错了,用错弹药出了事故怎么办?训练中的一点小事,放到战场上就是大事!

事实上,一场比武就是一块试金石。我们要试一试,成立4年来,这支队伍训练得如何,有没有形成保障力、战斗力,能不能拉得出、打得赢。比武竞赛综合计划组组长张超说,尽管每个比武课目都设置有不同的战场环境和战术背景,但核心思路是一致的,联勤保障怎么保,比武内容就怎么设。

好像在驻训,又好像来参赛

陆军指挥学院教授胡坚受邀担任此次比武仲裁,他曾参加过不少军事演习。在过去的印象中,联勤保障部队属于后方力量,只在后方保障时会看到,离一线作战很远。但这一次,战场属于联勤官兵。

某作战勤务保障大队参赛队员符科文走上了一线,他参加的是指挥所搭建课目。密林深山中,符科文的第一个任务是利用北斗卫星标绘地图,寻找开设点位置。

完全是一个从无到有的过程,就是模拟在前线临时搭建一个指挥所。找到目标后,符科文和战友们迅速进行开通,伪装搭建帐篷,挖掘地基和排水沟。

将近零摄氏度的冬日里,符科文和战友们全副武装,挥动铁锹一铲铲砸向坚硬的地面。很快,大家就累得汗流浃背,风一吹冷飕飕的,但不能停,因为计时器还在读秒。

战味儿和野味儿开始在联勤官兵身上渗透出来,他们和战场的距离越来越近。胡坚认为,此次比武按照指挥机构突出谋划控制,保障单元突出综合能力,联勤尖兵突出专多能思路,设置1+10+21比武课目,即各联勤保障中心抽组1个指挥所、10个保障队、21类单兵综合比拼,全面覆盖指挥、财务、供应、救护、运输、野营、弹药等各专业保障单元,这是一种无声的宣誓,联勤保障部队正在由后方,全面向前线战场出击。

医疗保障单元的赛场上,来自西宁联勤保障中心第940医院临床医生党晨珀正匍匐穿越铁丝网,迅速向前方伤员靠近。

周围模拟枪声四起,烟雾弥漫,党晨珀半跪在掩体后,仔细检查着伤员的每一处创伤。他粗暴地撕开三角巾包装袋,又轻柔地托起伤员,受伤的胳膊,小心翼翼地包扎止血。

作为一名军医,战场上最常遇到的就是清创和止血包扎。一线战斗中,我们就是战友的第一道保护线,要在最短的时间内做最快速的急救处理。党晨珀参加过多次军事演习和高原巡诊,在他看来,此次比武不只是考验医术有多精湛,更重要的是检验一名军医在战斗环境下如何抢救伤员,这正是我们首要和必备的素质。

解放军总医院第四医学中心临床医生史海达第一次参加比武竞赛,这个长期奔走在病房和手术台上的骨科医生面对硝烟战火,如同换了一个身份,变成了一个战斗员。

刚刚下过雨的草地泥泞不堪,史海达踩着水坑向战友奔去,胶鞋上很快沾满烂泥。等待他的是一名右臂骨折的伤员,没有先进的医疗器械和干净卫生的诊疗环境,史海达用绷带进行简易固定,口中大声呼喊着,战友别怕,我来救你了。

临床医生走下手术台,走上一线战场,

这是我参加比武最大的感受。一个医学博士上了战场,就是一名战士。回到赛场旁的休息帐篷里,史海达气喘吁吁地说。

让后方走上前线,正是此次比武传达的理念之一。张涛记得,11月17日,他们从东北千里机动来到华中赛场后,便在指定区域搭起了野战帐篷。整个比武过程中,包括饮食在内的所有保障都由各单位独立完成,好像在驻训,又好像来参赛。

联勤保障部队不再是一个后勤保障力量,而是要把自己看作一支作战力量。黄余良表示,此次比武全程融入实战背景,组织装备等级转进、抽组集结、跨区机动、部署展开、支援保障等一个过程,连贯作业,就是要以赛促训,要让联勤保障部队做到拉出去就能打仗。

让比武成为风向标

西宁联勤保障中心宿营保障队队长肖导和战友们在本次比武中收获不小。最让他们感到兴奋的,不是最终夺得了单元课目冠军,而是在赛场上开发出一一种新的帐篷搭建方式。

在宿营保障单元,各保障队需要在最短时间里,按一个旅级指挥所的标准搭建帐篷。操作过程中,肖导和战友们发现,如果按照原本训练要求搭建梯形帐篷,篷顶高于人的身高,操作不便,反而会浪费时间和空间。而三角形帐篷搭建速度更快,稳定性也更强。

为了节省时间完成任务,肖导作出了极其大胆的决定,改变搭建方式。

一切向战而行。比武其实也是一个反向督促,让我们在特殊环境下发现平时训练中不恰当、不合适的地方。最终,西宁宿营保障队以51分钟的搭建时间拿下该课目第一名,比武结束后,不少兄弟单位前来请教三角帐篷搭建法。

这不仅仅是一场检验,也是一个开始。就像是探索性的试验,我们在比武中尝试更贴近于实战的训练方式。比武竞赛军需专业裁判长高成斌说。

作为探索性试验的一大亮点,饮食保障单元的无人机投送科技感满满。在这一课目中,参赛队员需要借助无人机,将加热好的食物投送至300-500米外的指定区域。

在过去,饮食保障大多依靠人力,官兵们驾车运输,或将食物背至前线。在高成斌看来,比武中使用无人机其实是释放了一个信号,联勤保障的方式正在向更先进、科学的领域探索,体系保障能力正在依靠科技化逐步提升。

无人机的投送是在解决最后一公里问题。真正面对战争时,释放人力,保存战力,利用信息化手段,更高效精准地完成任务,才是我们比武、训练想要达到的最终目标。作为参与这一课目设置的成员之一,高成斌期待让比武成为一个开始。

胡坚认为,这些大胆的尝试与开创,正是联勤保障部队塑型、转型的一个缩影。让比武成为风向标,以赛促训,用战场环境倒逼实战化训练,告诉官兵们练什么、怎么练,比拿到一个成绩更有意义。

如今,为了备战比武,各大联勤保障中心均已增设了无人机课目训练。肖导和战友们正在总结比武经验,打算回去后调整训练方式,减少单一课目的训练,增加综合训练。

12月2日比武结束后,千余名官兵带着此次比武的实战化理念返回部队。高成斌期待他们,能成为种子,让战斗精神开枝散叶,让战场真正走进训练场。



饮食保障队官兵加工制作野战快餐。



弹药保障队官兵展开野战弹药库。



油料保障队组织官兵进行无人机灭火作业。

本文图片均由吕冀周摄



俄罗斯为何在苏丹设立海军基地

□ 李大鹏

2020年11月底,俄罗斯总统普京批准了在苏丹设立军事基地的协议,苏丹也予以官方公布,俄罗斯同时发布了协议草案内容。协议草案于2017年在苏丹总统巴希尔与俄罗斯总统普京和国防部长绍伊古会见后制定,并于2019年正式签署协议框架。

近年来,因克里米亚并入俄罗斯、乌克兰东部地区危机和俄罗斯军事介入叙利亚战争,俄罗斯与美国和北约本已紧张的关系进一步恶化,双方的全方位博弈持续升级,在波罗的海和黑海地区军事对峙,军力部署调整频繁,海空接触次数增多,演习演练交锋相对,擦枪走火风险增大,说是进入“新冷战”也不为过。在此背景下,俄罗斯在苏丹设立海外军事基地,自然引发各方广泛关注。

设立海外基地是俄应对西方的战略进攻性举措

苏丹是非洲大国,位于非洲东北部,陆上国土面积与非洲第三。苏丹濒临红海,经济结构以农牧业为主,工业基础薄弱,居世界最不发达国家之列,国内政局不稳,2019年曾发生军事政变。

但苏丹战略地理位置重要,可称得上是沟通两大洋、连接两大洲的地缘枢纽。在陆地方向上,苏丹位于亚非两大洲的接合部,毗邻当今全球地缘热点北非,并与非洲第一大国埃及接壤,也是海洋国家进入非洲大陆腹地的重要通道之一;在海洋方向上,自苏丹海岸线出发,可经苏

伊士运河进出地中海,并经直布罗陀海峡进出大西洋,也可经曼德海峡和亚丁湾连接印度洋,且与霍尔木兹海峡和波斯湾相距不远。

苏丹国力长期疲弱,无力维持成规模的海上力量,甚至在红海事务上的话语权都很微弱。国家实力和战略位置决定话语权,红海作为全球性海上战略通道,红海及其周边事务由地区性和全球性大国主导。

冷战期间,苏丹曾与苏联保持着长期的军事和政治合作,苏联在红海地区设立过军事基地。苏联解体后,俄罗斯的政治、外交、经济和军事均无力维系全球性的基地网络,同时,其国家安全战略和外交战略大幅收缩,以周边的独联体国家为最高优先级地区。在此背景下,俄罗斯与苏丹关系一度淡化。

设立海外基地可视为俄罗斯应对西方的战略进攻性举措。近年来,美国在俄罗斯周边部署导弹防御系统,北约重兵推进部署至俄罗斯边境,西方在俄罗斯周边国家和地区此起彼伏地策动颜色革命,迫使俄罗斯在乌克兰、叙利亚采取进攻性行动予以反制和牵制,旨在破局。

苏丹有借助俄罗斯以平衡美国的战略意图。巴希尔宣称,2011年南苏丹分裂出苏丹,是美国从中作祟,并认为美国意图进一步肢解苏丹。

在他国领土上设立海外军事基地,意味着双方军事合作进入了较高层次。不难设想,苏丹希望通过在本土设立俄罗斯军事基地,通过引入俄罗斯驻军,进而遏制美国介入苏丹国内政治的势头。更进一步,如果能够得到俄罗斯的直接军事支持,无疑可为维护国家主权和领土完整乃至收复

国土,提供极大的帮助。

苏丹希望在进一步拓展与俄罗斯的军事合作。巴希尔在结束与普京会见后接受媒体采访时表示,俄苏双方讨论了引进苏-30和苏-35战斗机、S-300防空系统、导弹艇、扫雷艇等军购问题。目前,苏丹仍在使用老旧过时的苏联时期制造的战机和防空系统。此外,双方还签署了关于核能、教育、农业等领域合作的系列协议。

新设基地用于保障俄罗斯海军

根据俄方公布的协议草案,俄罗斯将在苏丹设立海军保障基地,主要用于舰船维护和物资补给,最多允许停泊4艘舰船,且常驻基地俄军不得超过300人。

在他国领土上设立海外军事基地,基地所在国出于国内和国际政治考虑,都会对基地的用途、规模等方面作出明确限制,这也是国际通行做法。

保障基地对于海军行动是必不可少。海军是技术密集型军种,持续的海上行动需要依托基地进行,基地提供的物资补给和技术保障能力直接决定舰艇战斗力。

在苏丹设立海军保障基地,必将大幅拓展俄罗斯海军执行任务的区域范围,也将全面提升其海外执行任务的能力。不难推测,俄罗斯很可能用对苏丹武器装备出口费用抵扣应向苏丹支付的军事基地租借费用。根据双方的经济状况,这种抵扣交易,对彼此都有利。

对俄罗斯而言,近年来,因西方制裁、石油价格长期低迷、国内经济结构转型以及今年新冠肺炎疫情等多个因素影响,俄罗斯经济增长缓慢的趋势难以在短期内扭转。未来几年,俄罗斯国防预算将保持小

幅削减趋势,这直接冲击了对于推进俄军现代化进程至关重要的武器装备发展计划的实施。新一代航母、新型导弹驱逐舰等研发进度一再推迟,苏-57战机、S-500防空系统等新型装备的采购力度也被迫减弱。

俄罗斯瞄准的是印度洋

缺乏海外基地是俄军长期以来只能在离本土不远的地区实施战争行动的根本原因。苏联时期,苏军在海外长期驻扎有重兵,依托数量众多、分布合理和条件完善的海外军事基地网络,苏军具备在全球遂行军事行动的能力。苏联解体后,俄罗斯几乎停用了全部苏联海外军事基地和军事基础设施。目前,俄罗斯只有为数不多的境外军事基地,大都位于独联体国家,且几乎均为内陆基地,海军基地仅有位于叙利亚的俄罗斯海军塔尔图斯物资技术保障基地一处。

缺乏海外基地,俄罗斯海军尚不能做到在全球大洋的常态化存在和部署。即使海军具备仅次于美军的战略空运能力,但海运的运载能力、可持续性和自持力是空运无法相比的,在远程大规模兵力投送上仍不是可替代的。

认识到短板所在,俄罗斯早就开始谋划弥补弱项。2014年2月,俄罗斯国防部长绍伊古表示,俄罗斯有意与阿根廷、古巴、越南、委内瑞拉、尼加拉瓜、塞舌尔、新加坡等国协商,在这些国家领土上设立军事基地。此外,俄罗斯还试图与一些国家签署协议,以简化俄罗斯海军舰艇在这些国家港口的停泊和补给程序,以及俄罗斯空军战略轰炸机在这些国家的机场中转和加油的程序。但这些计划最后

大都不了了之,原因不难猜测。

在印度洋的沿岸和岛屿上,俄罗斯尚无海军基地。印度洋虽然广阔,但岛屿稀少且远离大陆,舰艇往往要做长时间航行,长时间航行对物资补给、舰员休整、设备维护等都有着较高要求。

俄罗斯在苏丹设立海军保障基地,可以产生立竿见影的效果,就是大幅提升俄罗斯海军在印度洋上的行动能力。

亚丁湾位于红海入口且与曼德海峡相连,自苏丹海岸线出发,航行不足1000公里即可到达。美国、法国等海军强国都已在亚丁湾沿岸的吉布提设立海军保障基地。俄罗斯海军已在亚丁湾护航多年,在苏丹设立保障基地,可为远航至亚丁湾护航的太平洋舰队、波罗的海舰队、黑海舰队和北方舰队的舰艇提供一个立足点。

俄罗斯虽然是海洋大国,海岸线漫长,但其濒临的多个海域互不相连。俄罗斯海军的四大舰队,驻地在地理上远离,难以快速集中和相互支援,这也是日俄战争中俄国舰队覆灭的深层原因。在俄罗斯海军近年来的大规模演习中,舰队间相互支援都是常设课目,在苏丹的保障基地无疑可为舰队的跨印度洋机动提供很大便利。

俄罗斯海军舰艇自苏丹出发,航行不足3000公里即可经霍尔木兹海峡进入波斯湾。苏联解体后,俄罗斯实际上已经放弃了在中东的常态化军事存在,造成的直接后果就是削弱了对中东事务的话语权。中东地区已然成为极端主义的温床,与之相邻的俄罗斯南部地区深受其害。此外,俄罗斯还是伊朗核问题的主要相关方。因此,响应中东危机也是俄罗斯在苏丹设立海军基地的重要战略目的。

近日,英国首相鲍里斯·约翰逊在向议会下院发表线上讲话时宣布,政府将在今后4年内以每年增加约40亿英镑投入的方式,持续追加165亿英镑国防开支。按照政府规划,英国将把这笔经费重点投入到人工智能研究、创建国家网络部队和建立一个新的太空司令部上。这是冷战结束30年来,英国最重要的武装力量投资计划,也是规模最大的军事开支计划,此举堪称英国对其防务政策调整的重要标志。

约翰逊宣布英国将组建分管人工智能的专门机构,以提升英国军事领域的智能化水平。近年来,英军逐渐把无人自主与人工智能技术列为优先发展方向,特别注重以无人系统研发为代表的军事智能化建设。此次增加防务开支后,英军随即宣布将在未来几个月内拥有一支具备先进蜂群功能的无人机机群。紧接着11月23日,英国国防部又宣布,计划在2030年前组建一支12万人规模的新军队,而这12万人中有3万全部由机器人组成。

英国国防部计划把增加预算中的15亿英镑用于继续组建国家网络防卫力量。英国国家网络部队于2018年宣布组建,网络部队主要负责领导网络进攻行动、管理承包商和相关军事人员,最多将由2000名专家组成。英军第一支建制网络作战部队是陆军第6师,主要以进攻性网络任务为主,核心的第77旅更是以擅长实施进攻性的社交媒体网络战著称。对此,英国战略指挥部负责人帕特里克·桑德斯将军表示,英国有能力在未来的网络冲突中降级、破坏和摧毁敌人的关键基础设施。

在全球新冠肺炎疫情蔓延的当口,英国政府突然宣布如此大手笔的防务开支增长计划,有着多方面的考虑。对内,英国大规模提升国防开支用于国防投资有望每年为英国新增增加近万个工作岗位,从英军自身来讲,确实急需一笔补血的钱。

同时,这也是为了破解英军长期经费不足的窘境。英国《太阳报》报道,如今英国海军舰艇数量已从80多艘下降到了50艘,其中还有10艘缺乏维修,6艘45型驱逐舰经常出现问题,仅有的13艘护卫舰正在不断老化。英国国防部还计划将陆军现役的227辆挑战者II主战坦克、388辆武士步兵战车全部予以封存。因为这两款装备已经全部,而保障和升级成本却在飞涨。在全军预算紧缩的情况下应该省下这部分资金,用于网络、太空、特种作战和水下核力量等其他尖端技术。因此,从英军自身来讲,确实急需一笔补血的钱。

此外,英国政府希望通过加强防务能力提升其日渐减弱的国际影响力。对此,路透社表示,约翰逊政府有意寻求脱欧后,英国凭借尖端的现代军事和网络能力,在全球合作和自由贸易新时期重振主导者的威风。

英国此举还被外界普遍认为是向美国盟友示好。美国舆论认为,英国可能希望以此赢得美国的信任,继续做有价值的军事盟友。

总的来说,英国政府增大防务开支、提升军事能力有着明确的战略指向。10月19日,英国国防部发布《2020年科技战略》,指出国防部必须以着眼长远、关注未来、领先对手为指导原则,积极采取行动获取先发优势,为下一代军事能力奠定基础。报告偏执地认为,除了极端组织,英国目前的威胁主要源于俄罗斯、中国军事实力的显著增强。

对此,首相约翰逊表示,2021年将进行20年来最具雄心的部署,派遣伊丽莎白女王号航母前往印度洋、东亚等地区,和盟友一起执行军事任务。多名日本政府相关人士也透露,英国海军最快将在明年年初向台湾县等西南诸岛周边在内的西太平洋,长期派遣以航空母舰伊丽莎白女王号为核心的航母打击群。而根据朝鲜战争中制定的《联合国军地位协定》,英军能够在横滨、佐世保、白滩等驻日美军设施和区域接受补给。《日本经济新闻》指出,这是在向中国释放信号,英国将有效制衡中国在印度洋的军事影响力。

英国政府认为,英国要在未来国际舞台上发挥更大作用,需要建立一支现代、综合、顽强的武装部队。尤其是在英国《海军未来30年舰船采购总体规划》中,提出要打造以伊丽莎白女王级航母为核心的未来舰队,这是英军未来体现军事威慑的重要力量基础与有形资产。

然而,尽管英国雄心勃勃,要达预期目的却并不容易。在经济上,这将是一笔极为可观的开支。英国下议院针对航母进军印太地区的想法指出,政府低估了这一行为的成本,仅在航母战斗群上英国至少面临数十亿美元的资金缺口。更为重要的是,英国这种搅局亚太地区的做法,并不符合国际安全利益的现实需求。在目前的环境下,各国、地区间需要的是合作而不是对抗与冲突。

中国青年报军事部投稿邮箱: junshibu@vip.126.com